
 80X86 های ریزپردازنده و کامپیوتر ساختار  - 2فصل

  :تقسیم بندی علوم کامپیوتر 

 , .... CASE: به قطعات قابل لمس و مشاهده كامپيوتر سخت افزار گويند مثل مانيتور ,  HARDWARE سخت افزار -1

: به دستور و عمل هايي كه مي توان توسط آن از سخت افزار استفاده كنيم نرم افزار مي  SOFT WARE نرم افزار -2

 و.... DOS  ,PHOTOSHOPگويند مثل سيستم عامل ويندوز , 

:  تركيبي از نرم افزار و سخت افزار مي باشد . در واقع ميان افزار يك قطعه كوچك   FRIM WAREميان افزار -3

 الكترونيكي است كه در داخل آن يك برنامه نرم افزاري وجود دارد  .

 

 : انواع نرم افزار 

 :  system soft wareنرم افزارهاي سيستمي الف( 

 و داراي سه نوع ميباشند : اين نرم افزار ها جهت فعال شدن سيستم استفاده ميشوند

   OPERATING SYSTEMسيستم عامل -1

 

 رابط بين سخت افزار و نرم افزار و كاربر

 

 

 

 

: اين نرم افزارها استتفاده از برنامته هتاي مخترتف را بتراي متا آستان ميكننتد متث  توستط            UTILITIESنرم افزار هاي كمكي -2

 NCبرنامه

 مانند كامپايرر و مفسر:   وظيفه مترجم ها  ترجمه زبان انسان به كامپيوتر است . translatorsمترجم ها    -3

 : applicationب( نرم افزارهاي كاربردي 

برنامه هاي كاربردي براي انجام يك هدف خاص ساخته شده اند و فقط يك كارانجام ميدهند و در امور كاري و روزمره استفاده 

 فتوشاپ و ... –اكسل  –مثل ورد  نرم افزارهاي سيستمي است شوند و تعداد آنها بيشتر ازمي

 



 : انواع سخت افزار 

1- CPU  : اين قطعه الكترونيكي ) تراشه ( مهمترين قطعه سخت افزاري سيستم استت و مزتز كتامپيوتر     -يا ريز پردازنده مركزي

 بيشتر باشد سرعت سيستم نيز افزايش مي يابد cpuمحسوب ميشود . هر چه سرعت 

2- MEMORY      يا حافظه : محري است كه داده ها ، اط عات و دستور العمرها و نتايج به صورت موقتت يتا دا تم در آن رخيتره

 و ... RAM , ROMمثل  شودمي

3- IO   :مانند صفحه كريد و موس و مانيتور و .... دستگاههاي ورودي و خروجي 

4- BUS   باس(: گذرگاههاي خارجي )آدرس باس , ديتا باس , كنترل 

 

  واحدCPU :و اجزاء آن 

 ( ARITHMETIC   LOGIC  UNIT ) :ALU است منطقي و ) رياضي ( محاسباتي عمرياتهاي انجام بخش اين وظيفه . 

  ( CONTROL UNIT ) :CU و ارسال مخترف قسمتهاي به را سيستم بر نظارت و كنترل جهت لازم فرمانهاي قسمت اين 

 . كند مي دريافت مخترف قسمتهاي يا از

 : REGISTER  بكار اط عات موقت رخيره جهت پردازنده درون در كه هستند سريعي و كوچك هاي حافظه ثباتها 

 . باشند ... و بيتي 64 و بيتي 32 ، بيتي 16 ، بيتي 8 توانند مي ريزپردازنده نوع به بسته روندو مي

 : CACHE  )رود مي بكار شود مي استفاده مداوم بطور كه اط عاتي رخيره جهت قسمت اين)حافظه پنهان . 



 : INTERNAL BUS فبخشهاي داخري و مختر بين ارتباطي سيمهاي CPU 

 BUI  :واحد واسط باس است كه شامل واحد مديريت كنترل باس , ثباتهاي سگمنت و صف دستورات است 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نحوه کار پردازنده:



 رگاه یا باس:گذ

از طريق يك باس صتورت ميگيترد و بتراي انتقتال داده هتا از       cpuهمانطور كه گفته شد سيم كشي هاي بين اجزاء مخترف كامپيوتر و 

 طريق باس نياز به سه نوع باس مي باشد:

 

 

 

 

 

 

 عبور گذرگاه اين از شود جابجا كامپيوتري سيستم يك در بايستي كه اط عاتي تمامي : (DATA BUS)  داده گذرگاه -1

 دو گذرگاه اين . شود مي انجام بيشتري سرعت با داده انتقال باشد بيشتر گذرگاه اين هاي پايه هرچقدرتعداد . كند مي

 . باشد مي پردازنده داخري هاي بيتهاي ثبات تعداد برابر آن عرض و بوده طرفه

 در بايستي لحظه هر در داده گذرگاه كه كند مي مشخص گذرگاه اين  : (ADDRESS BUS ) آدرس گذرگاه-2

 اين CPU . دهد مي اختصاص آن به آدرسي يك پردازنده ، وسيره يك شناسايي به منظور . باشد اي وسيره چه اختيار

 اين هاي پايه تعداد هرچقدر . كند مي پيدا را نظر مورد وسيره مدار ديكد يك و داده قرار آدرس گذرگاه روي را آدرس

 . كند آدرس دهي تواند مي را بيشتري وسايل تعداد پردازنده باشد بيشتر گذرگاه

 سيگنالهاي شامل كه بخشد مي نظم و كنترل را قبري گذرگاه دو ارتباط(  : (CONTROL BUS کنترل گذرگاه-3

 باشد مي ... و WR و RD كنترلي

 

 ( و انواع آن :REGISTERثباتها )
 بندي مي شوند:بيتي به چند دسته زير تقسيم  11ثباتهاي پردازنده هاي 

 ثباتهاي وضعيت يا فرگها -4  ثباتهاي سگمنت -3  ثباتهاي پايه و انديس -2 ثباتهاي عمومي  -1
 



 

 

 

 پايه ثباتهاي 

 

 

 

 ثباتهاي انديس

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 اشاره گر



 : ثبات های عمومی یا همه منظوره 
 مث ً . است بيتي 16 و بيتي 8 بصورت آنها استفاده قابريت ثباتها اين فرد به منحصر ويژگي . روند مي بكار مخترفي مقاصد براي ثباتها اين

 . است ) پايين بيت هشت ( AL و ) بالا بيت هشت ( AH بخش يك شامل AX بيتي 16 ثبات

 :1نکته
بیتی می نامند و اگر در دستوری از  8استفاده شود دستور را  … ,AL ,AH,BL,BHبیتی مانند  8اگر در دستوری از ثباتهای 

 بیتی می نامند. 61استفاده شود , دستور را  AX,BX,CX,DXبیتی مانند  61ثباتهای 

 

 :2نکته 
بیتی  61می باشد و بزرگترین عددی که در ثبات  522هگزا یا  FFبیتی می توان قرار داد مساوی  8بزرگترین عددی که در ثبات 

 می باشد. 12252هگزا یا   FFFFمی تواند قرار بگیرد 

 

 



 : ثباتهای سگمنت یا قطعه 
 اط عات موجود كه داده قطعه ، دارد قرار آن در برنامه دستورات كه كد قطعه  .است شده تشكيل قطعه سه از حداقل اسمبري برنامه هر

 را انجام زير ضرب عمريات خواهيد مي شما كنيد فرض  .رود مي بكار موقت اط عات براي كه پشته قطعه و دارد قرار آن در برنامه در

 1 در را 5 سپس سپاريد مي خود رهن در را 3 و نوشته را 5 شود مي 35 آن جواب كه آنجايي از و كرده ضرب 7 در را 5 ابتدا : دهيد

 نوشته زير بصورت قطعه شكل به كامپيوتر در محاسبه الگو اين . نويسيد مي هست 8 كه را حاصل و كرده جمع رهن 3 با كرده و ضرب

 : شود مي

 
 

 

 

 

 

 

 

 ناميده می شوند. ESو سگمنت داده اضافی  SS, سگمنت پشُته  CS, سگمنت کدُ   DSثبات های سگمنت داده 

 کد قطعه ابتدای آدرس نگهداری محل:   CS ثبات وظيفه

 داده قطعه ابتدای آدرس نگهداری محل  DS : ثبات وظيفه

 پشته قطعه ابتدای آدرس نگهداری محل:   SS ثبات وظيفه

 اضافی قطعه ابتدای آدرس نگهداری محل:   ES ثبات وظيفه

 

 :ثباتهای اشاره گر و پایه 

 مي اشاره حافظه از محري به قطعه ثباتهاي از يكي همراه و هستند دهي آدرس در آفست بخش نگهدارنده بيتي 16 گر اشاره ثباتهاي

 ) . كنند

در یک برنامه اسمبلی تمام محلهای حافظه نسبت به آدس ابتدای یک بخش یا سگمنت مشخص می  تعریف آفست:

شوند و فاصله یک دستور یا اطلاعات ار ابتدای آن سگمنت را آفست آدرس یا جابجایی می نامند.)که عددی 

 (56636تا  0که یعنی ffffhتا   0000hاست از 

 . كند مي اشاره شود اجرا پردازنده توسط بايستي كه بعدي دستورالعمل به CS ثبات با همراه:  IP ثبات

 SS : SP . گيرد مي صورت پشته در داده گرفتن قرار عمل كه است پشته قطعه محدوده از مكاني آفست:  SP ثبات



 . شود مي استفاده دارند قرار پشته در كه متزيرهايي به دسترسي براي:  BP ثبات

 

 

 

 

 

 

 

 

 س:شاخص یا اندی ثباتهای 

 دسترسي داده قطعه محدوده در موجود هاي داده به تا روند مي كار به DS همراه به گر اشاره عنوان به اغرب  DIو   SIبيتي 16 ثبات دو

 مانند توانند مي اما شوند تجزيه بيتي هشت بخش دو به توانند نمي اگرچه مث ً شوند مي استفاده نيز ديگري منظورهاي به اما . شود

 ) باشد مي DI ثبات اضافي قطعه آفست ( . روند كار به منظوره همه ثباتهاي

 : SI  شوند مي استفاده مبداء عنوان به اي رشته عمرياتهاي در و دهي آدرس براي . 

 : DI  شوند مي استفاده مقصد بعنوان اي رشته هاي عمريات در و دهي آدرس براي . 

 ( :ثبات وضعیت یا پرچمFLAGS) 

 . دهند مي نشان عمل يك انجام از بعد را CPU وضعيت آن  بيتهايمي باشد  FRاين ثبات كه به نام 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 با ( . رود مي كار به نقري رقم رخيره جهت بيت اين شيفت و چرخش همينطور و محاسباتي عمرياتهاي در C : ( Carry ) نقلی رقم

 در كه باشد بزرگ آنقدر ع مت بدون محاسباتي عمل يك نتيجه اگر واقع در ) شود مي رخيره محاسبات در نقري رقم ارزش ترين

 . شد خواهد يك برابر پرچم نشود اين جا مقصد

 يك از زوجي تعداد عمري انجام از پس اگر . كند مي چك را ) ارزش كم بيت 8 ( اول بايت توازن پرچم اين P : ( Parity ) توازن

 انتقال تست مخصوص پرچم اين واقع .در ) فرد توازن ( شود ودر غير اينصورت صفر مي شود مي يك پرچم اين باشد داشته ها وجود

 . باشد مي ديتا

 وجود d4 به d3 بيت از نقري رقم اگر BCD صورت به رياضي عمريات انجام در A : ( Auxiliary Carry ) کمکی نقلی رقم

 . است صفر صورت اين غير در و يك پرچم باشد اين داشته

 صفر صورت اين غير در و شود مي يك پرچم اين گردد صفر منطقي يا حسابي عمريات يك نتيجه هرگاه Z : ( Zero ) صفر پرچم

 . است

0 

Flags 



 منفي نتيجه اگر است متصل عمريات حاصل ( MSB ) عمريات نتيجه پرارزش بيت به مستقيماً بيت اين S : ( Sign ) علامتپرچم 

 . است صفر برابر باشد مثبت عمريات نتيجه اگر و يك پرچم برابر اين باشد

 اين واقع در . دارد كاربرد دستور به دستور يا گام به گام بصورت برنامه اجراي براي پرچم اين T : ( Trap/Trace ) تلهپرچم 

 به گام صورت به برنامه باشد 1 بيت اين اگر . خير يا شود مي متوقف دستور هر اجراي از پس پردازنده آيا كه مي كند مشخص پرچم

 . شود مي اجرا طبيعي بصورت باشد اگر صفر و شود مي اجرا گام

 . است فعال غير وقفه باشد صفر اگر و فعال باشد يك اگر . دارد كاربرد وقفه تشخص جهت I : ( Interrupt ) وقفهپرچم 

 يا انتقال عمل باشد يك اگر . دارد كاربرد مقايسه يا انتقال قبيل از اي رشته عمرياتهاي كنترل جهت D : ( Direction ) جهتپرچم 

 . است پايين به بالا از يا راست به چپ از مقايسه يا انتقال عمل باشد صفر اگر و است بالا به پايين از يا چپ به از راست مقايسه

 داده رخ سرريز آيد بدست ظرفيت از بيش اي نتيجه ) دار ع مت ( عمريات يك حاصل در اگر O  : ( Overflow )  سرریزپرچم 

 . شود مي يك اين پرچم و است

 . دهید نشان را پرچم ثبات مقادیر زیر های جمع حاصل آوردن بدست ضمن : مثال

) 38H
 + 2FH

 6مثال= 

                      0011 1000+0010 1111 = 0110 0111= 67Hجواب  

 
 

CF=0 PF=0 AF=1 ZF=0 SF=0 OF=0   فلگها 

 

  2345H
 + 3219H=5)مثال 

0010 0011 0100 0101+0011 0010 001 1001=0101 0101 0101 1110= 555EH           
  جواب

 

CF=0 PF=0 AF=0 ZF=0 SF=0 OF=0    فلگها 

 نامگذاری می گردندزیر بیتی می باشند که با اسامی  22 عمومی داده و آدرس درکامپیوترهای امروزی ثبات هانکته:

 0                               15 16                          31  

EAX AX  

EBX BX  

ECX CX  

EDX DX  

ESI SI  

EDI DI  

EBP BP  

ESP SP  

 



 زیر است: بیتی به شکل 22همچنین ثباتهای پرچم و اشاره گر 

 0                               15 16                           31                         

EIP IP  
EFLAGS FIAGS  

 

 STACK :پشته

 . باشند مي آن از دريافت و پشته در سازي رخيره قابل ) SP و قطعه ثباتهاي بجز ( 8186 در ثبات هر

 :PUSH  درج ( پشته در رخيره ( 

 :POP بازيافت ( پشته از ) دريافت ( كردن بار ( 

 گرفته قرار هم روي كه كتاب چند مانند شود مي خوانده اول گرفته قرار آن در كه اي داده آخرين يعني است LIFO بصورت پشته

 . شود مي خوانده آن از يا و شود مي نوشته ) بايت دو بايت دو ( كرمه يك كرمه يك بصورت پشته حافظه در اط عات . شده باشد

 واحد 2 ( يافت خواهد كاهش داده درج محض به و كند مي اشاره پشته بالاي در رفته بكار جاري حافظه مكان به SP ثبات 8186 در

 كاهش

 ) افزايش واحد 2 ( يابد مي افزايش گر اشاره اين بازيافت هنگام برعكس و ) يابد مي

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :2تمرینهای فصل 

 . كنيد مشخص زير اعمال براي را CF,PF,AF,ZF,SF وضعيت -1

 MOV DX,10FFH(       ب        MOV BL,9FH (الف

ADD BL,61H                        ADD DX,1H         

 . دهيد نشان زير حالات از يك هر در را پرچم ثبات وضعيت زير هاي جمع حاصل آوردن بدست ضمن -2

5439H+456AH= 

FFCAH+AA0BH= 

9CH+64H= 

 بيتي زير مقاديز بيتهاي پرچم چگونه اند؟ 11در دستورات  -2

MOV BX,9AABH 

ADD BX,5556H 


